
143

RAZMENA DAROVA

Mi li ca So fin kić

JA OD LU ČU JEM, JA
(Sa ša Sta ni šić: Po ri je klo, pre ve la s ne mač kog An da Bu kvić Pa žin,  

Bo o ka, Be o grad, 2021)

Ako bi i po vr šno po zna va nje bi o gra fi je Sa še Sta ni ši ća i re cep ci je nje go vog Po ri je kla pri-
zva lo u ho ri zont oče ki va nja po to njih či ta la ca od red ni cu knji žev nost eg zi la, to bi bi lo sa svim 
oprav da no, ali ne i pot pu no tač no. Sam Sta ni šić za se be ka že da je ne mač ki pi sac bo san skih 
ko re na, a te mat ski je ste bli zak eg zi lant skom is ku stvu re gi o nal ne knji žev no sti ko ja se pre-
vas hod no ba vi pro ble mom pi sa nja u tu đi ni. Me đu tim, či ni se da au tor Po ri je kla uspe va da 
odo li ovom nje nom pret po sta vlje nom za jed nič kom sa dr ža o cu ta ko što re la ti vi zu je fe no men 
iz na slo va, od bi ja ju ći da je din stve no od re di pro stor za vi ča ja spram kog se for mi ra ju pred-
sta ve o eg zi lu. Po re klo se kod Sta ni ši ća ja vlja kao ne što u na sta ja nju, ne što či je gra ni ce tek 
tre ba is pi ti va ti. Ono je ste u ve zi s pi šče vom ze mljom ro đe nja, ali ona ni je je di na ma pi ra na 
po re klom. Po me nu toj re la ti vi za ci ji pod le že i ide ja da je pro stor van nje za pra vo pro stor 
eg zi la jer Sta ni šić ve što ukr šta dvo ja ku pri ro du svih kon stan ti pri po ve da nja. Ta ko su Vi še-
grad i Haj del berg i do ma ći i tu đi, po re klo je i na sle đe no i bi ra no, a eg zil je i spo lja šnji i 
unu tra šnji.

Je zgro vit na ziv ro ma na ne dvo smi sle no vo di od go vo ru na pi ta nje šta je nje go va osnov-
na te mat ska oko sni ca, ali u nje mu se ne za ti če ko nač no raz re še nje pi šče ve pre o ku pa ci je. 
Po ri je klo je tra ga nje za po re klom, a ujed no i tra ga nje za pri čom ko ja mo že da po sre du je 
ide ju i že lju da pi sac se be is pri ča. Ovo me je sa svim ko re spon dent na žan rov ska pri ro da Sta-
ni ši će vog ro ma na ko ji na mo men te po sta je au to bi o gra fi ja, hro ni ka, me mo ar ska pro za. 
Iz me đu pi šče vog bi o graf skog i li te rar nog ja vla da hi ja tus, ali pre mo stiv, što ne ja snim osta-
vlja gra ni ce fik ci je i au to fik ci je u Po ri je klu. Ako je ovim na ra tiv nim po stup kom ovla dao pi sac 
Sta ni šić, nji me je ob da rio i svog ju na ka, na ra to ra, ko ji u ne ko li ko ključ nih epi zo da ro ma na 
ula zi uko štac s apo ri ja ma vla sti tog se ća nja. Na taj na čin po sta vlja pi ta nje mo guć no sti da 
se do pre do isti ni te pri če o pro šlo sti ka da je ona da ta kroz frag men te uspo me na jed ne 
po ro di ce na či ju ve ro do stoj nost pi sac ne po la že pra vo. „Ušu škao sam se u pro šlost, ako 
ni je isti na, ne sme ta“, re ći će na jed nom me stu. Ilu stra tiv no je pri se ća nje na šta fe tu i Dan 
mla do sti ka da ju nak, ta da de čak, uče stvu je u ma ni fe sta ci ji. De ce ni ja ma ka sni je po ku ša će 
da re in ter pre ti ra ovaj do ga đaj, ka da shva ta da o nje mu go vo ri re to ri kom ko lek tiv nog a ne 
lič nog is ku stva – šta fe ta ni je bi la ona, ču ve na i dr ve na, oko ko je bi se s pra vom ple la pri ča 
i sli ka jed nog vre me na, ne go ko mad pla sti ke, jed na u ni zu var ki pro šlo sti ko je nam po di-
la ze dok tra ga mo za sa mo i ska zi va njem. Sto ga na ra tor osta vlja re flek si ju i o se ća nji ma sa-
mim, vi dev ši ih kao lič ne „va ri ja ble če žnje“.

Ko li ko o se bi, Sta ni šić pi še i o po ro di ci, kom ši ja ma, dru go vi ma iz de tinj stva, pri ja te lji ma 
u Ne mač koj, oži vlja va ju ći ta ko kroz ne sa gle di vu ga le ri ju li ko va pre kret ne go di ne, jed na ko 
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pre sud ne i za nje ga i za biv šu Ju go sla vi ju. Naj ver ni ji sa go vor nik i spo na s pro šlo šću u ro-
ma nu je ste de ment na ba ka Kri sti na, te se kroz od nos s njom či ta ukup na ose ćaj nost de la 
ko je baš tu pro na la zi na čin da ne pa te tič no govo ri o lju ba vi i no stal gi ji. Ba ka sto ji na po čet-
ku i na kra ju pri če, umno go me frag men tar ne. S jed ne stra ne, či ta o ci je upo zna ju u di ja lo gu 
sa so bom, biv šom, sa de voj či com Kri sti nom, jer „ba ka ima 87 go di na, i ima 11 go di na“. 
Nje na moć je in te gri šu ća – šti ti pri ču od ras pa da nja i pro šlost od za bo ra va, što je pa ra dok-
sal no, s ob zi rom na nje nu bo lest ko ja po či va na za bo ra vu. S dru ge stra ne, opet, ro man 
okon ča va mno štvom mo gu ćih kra je va pri če o ba ki ko ji su pre pu šte ni sen zi bi li te tu či ta o ca, 
na taj na čin di rekt no uklju če nog u pro ces pi sa nja. Pri po ve da nje sva ka ko ni je bi lo hro no lo-
ško, pa ne po sto ji mo guć nost ogre še nja o pri ču – ona ni je ko he rent na jer sa mo ta ko mo že 
od ra zi ti is ku stvo.

Po re klo je kod Sta ni ši ća pre o smi šlje no. Na ra tor o nje mu mi sli i pi še iz mak nuv ši se bi čvrst 
oslo nac sa dr žan u zna čenj skom po lju ko je se pri rod no ja vlja u sve sti či ta la ca pri sa mom po-
me nu po re kla. Ono sto ji spram ze mlje ko ja vi še ne po sto ji, spram je zi ka ko ji se vi še ne 
zo ve ka ko se zvao. Čvor na me sta po ten ci jal ne iden tifi ka ci je obe smi šlje na su i uki nu ta, od-
no sno sa vla da na ima nent nom že ljom za pri pa da njem: „Opi rao sam se fe ti šu po ri je kla i 
fan ta zmu na ci o nal nog iden ti te ta. Bio sam za pri pa da nje. Svu da gdje su me htje li i gdje sam 
ja htio bi ti.“ Sta ni šić je sve stan da je po re klo de lom uslo vlje na i na met nu ta ka te go ri ja, te 
po ku ša va da je mi sli s one stra ne na sle đe nog. Či tav ro man pred sta vlja svo je vr snu me di ta-
ci ju o pro šlo sti, pro že tu am bi va lent nim od re đe nji ma pre ma vla sti toj i tu đoj ze mlji: „Po vre-
me no me pi ta ju osje ćam li Nje mač ku kao svoj dom. Od go va ram na iz mje nič no da i ne.“ 
Za pra vo, ako či ta o ci ne sve do če ja snom de fi ni sa nju po re kla, za si gur no pra te li te rar no 
kon stru i sa nje neo po zi vog pra va po je din ca da se u od no su na nje ga au to nom no od re di, 
upr kos sva koj uslo vlje no sti. Po ri je klo je odr ža no u bes kraj nim di gre si ja ma, is pre ki da no cr-
ti ca ma iz jed nog ži vo ta, ali ne na pu šta tra ga nje i naj u spe li je je ta mo gde je tek na ni vou 
na go ve šta ja: „Pio sam vo du iz pra dje do va bu na ra i pi šem o to me na nje mač kom. Vo da je 
ima la okus po bre me nu ovih pla ni na ko je ja ni ka da ni sam mo rao no si ti, i po muč noj la ko-
ći tvrd nje da ti ne što pri pa da. Ne. Vo da je bi la hlad na i ima la je okus po vo di. Ja od lu ču jem, 
ja.“

Sta ni šić re kon stru i še pro šlost po li fo nom at mos fe rom, ukr šta ju ći pri če o pre ci ma s vla-
sti tim uspo me na ma. Ta ko sve do bi ja sta tus re le vant nog sve do čan stva, ali je sve mu taj 
sta tus ujed no i od u zet. Upr kos mno štvu gla so va, po zi ci ja ko ja je od pre sud ne va žno sti 
je ste ja po zi ci ja, što po tvr đu je ne dvo smi sle nu au to re fe rent nost Sta ni ši će vog Po ri je kla. Sva-
ki po vra tak Vi še gra du i Osko ru ši sa mo je „vr sta pra sce na ri ja za moj au to por tret s pre ci ma“, 
kao i „por tret mo je pre pla vlje no sti au to por tre tom“, re ći će na ra tor. Po gla vlje pod na slo vom 
„Frag men ti“ na iz ve stan na čin sa dr ži ključ za či ta nje mno gih na ra tiv nih po stu pa ka i prin-
ci pa por tre ti sa nja čla no va po ro di ce ko ja je sli ka Ju go sla vi je u ma lom, „raz ba ca na po ci je-
lo me svi je tu“. Svi de lo vi mo za i ka na ra to ro vog se ća nja ujed no su i de lo vi ne do vr še nog 
mo za i ka po re kla. On ne mo že bi ti do vr šen jer bi ta ko po ni štio sop stve nu pri ro du. Za to se 
po re klom na zi va ju i ba ka, i Ham burg, i maj ka, i Osko ru ša, pa i že lje na pri pad nost, ona „ko-
joj ni čim ni si pri do nio“. Po re klo je, na kon cu, i rat, oki dač na ra to ro ve dis lo ci ra no sti. Au tor 
uspe va da pri po ve da o ra tu, a da ga go to vo ne po me ne u oče ki va nim obra sci ma, o iz be gli-



145

štvu, a da u pot pu no sti iz beg ne au to vik ti mi za ci ju, ostva ru ju ći ta ko se bi u tu đi ni za dat 
im pe ra tiv – da ne bu de sa mo „iz Ju ge i iz bje gli ca“. Sto ga je Po ri je klo, ako ga uzme mo kao 
ro man, upra vo ro man o uni ver zal noj ljud skoj iz lo že no sti pro me na ma i pri la go đa va nju. Sta-
ni šić go vo ri o ap strakt nim fe no me ni ma, ka kvo je po re klo, dok iz no va stva ra pro ži vlje no, one 
naj bli že, ura nja u nji ho vu sva ko dne vi cu i re vi ta li zu je pro šlost u vi du frag men tar ne hro ni ke 
jed ne po ro di ce.

Uko li ko kod Sta ni ši ća po sto ji pre po zna tlji vo emi grant sko is ku stvo lju di, Po ri je klo se od 
nje ga su štin ski raz li ku je u ot po ru ko ji au tor pru ža pred o dre đe nom iden ti te tu iz be gli ce. 
Za to se vra ća do nje go vih po čet nih ta ča ka i či ta o ce sa svim oku pi ra la kim, teč nim pri po ve-
da njem o svom ali i sva či jem od ra sta nju i sa zre va nju. Ia ko iz be ga va op šta me sta u sa op-
šta va nju re gi o nal nog uža sa rat nih go di na, Sta ni šić ne bi ra da tu pro šlost pre ću ti ili ro man-
ti zu je: „U Vi še gra du za me ne ne ma ne o p te re će nog mje sta. Go to vo da ne po sto ji sje ća nje 
ko je je sa mo lič no. Sko ro pa ni jed no ne do la zi bez do dat ka, bez fu sno te po či ni te lja i žr ta va 
i zvjer sta va ko ja su se on dje od i gra la. Ono što sam ne kad osje ćao iz mi je ša no je s onim što 
o tom mje stu znam.“ Na ra tor do zvo lja va spre gu fik ci je i stvar no sti, jer je ta ko osi gu rao mo-
guć nost da uvek iz no va od lu ču je o svom po re klu. Baš za to što au tor vra ća po ve re nje u 
pri ču, na iv no bi bi lo po mi sli ti da je za vr ša va nje Po ri je kla ni zom po ten ci jal nih kra je va pre-
pu šte nih či ta o ci ma na vo lju ne ka kav post mo der ni eks pe ri ment. Na pro tiv, frag men tar nost 
je na če lo s ko jim ovaj pi sac vo di li te rar nu bor bu i is pi tu je ka ko da ga sa vla da: „Li te ra tu ra je 
sla bo lje pi lo. Pri zi vam ci je lo i pre mo šću jem po lo mlje no, opi su jem ži vot pri je i po sli je po-
tre sa, a u stvar no sti za bo ra vljam ro đen da ne i ne do ži vlja vam po ziv ni ce za svad be.“ Či ni se 
da Po ri je klo je ste ostva re no ce lo, sa či nje no od de lo va učvr šće nih Sta ni ši će vim su ge stiv nim 
je zi kom ko jim go to vo neo set no pre me šta fo kus s po tre snih sli ka ra ta i iz be gli štva na pa sa-
že o mo žda i dir lji vo-naj u ver lji vi je is pri ča noj Bo sni i jed noj ba ki u sa vre me nom tre nut ku.


